

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 93 (8605).

пятница

18

АПРЕЛЯ

1952 г.

Цена 20 коп.

На заводах и фабриках, в колхозах и совхозах ширится предмайское социалистическое соревнование (1 стр.).
ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. С. Бержанер. — Нет заботы о теоретической учебе кадров (2 стр.).
Ф. Коканбаев. — Всемерно повышать уровень руководства хлопководством (2 стр.).
КНИГИ ЛАУРЕАТОВ СТАЛИНСКОЙ ПРЕМИИ. Б. Лунин. — «Степан Разин» (3 стр.).
Зарубежные отклики на ноту Советского правительства правительству США, Великобритании и Франции о мирном договоре с Германией (3 стр.).

По страницам польских газет. Во имя мира, во имя социализма (4 стр.).
Сессия совета Международной ассоциации юристов-демократов (4 стр.).
На Международной конференции в защиту детей (4 стр.).
События в Корее (4 стр.).
Американские интервенты применяют в Корее ядовитые газы (4 стр.).
Индонезийская газета о превращении ООН в орудие американских империалистов (4 стр.).

УЛУЧШАТЬ ПРОВЕРКУ ИСПОЛНЕНИЯ

Перед партийной организацией республиканской стоят большие задачи по руководству хозяйственным и культурным строительством, по коммунистическому воспитанию трудящихся. Чтобы успешно выполнять их, партийные органы должны улучшить и совершенствовать свою руководящую работу. Одним из важнейших условий достижения этой цели является хорошо налаженный контроль исполнения.

«Хорошо поставленная проверка исполнения, — учит товарищ Сталин, — это тот проктор, который помогает освещать состояние работы аппарата в любое время и выводить на свет божий бюрократов и канцеляристов. Можно с уверенностью сказать, что девять десятых наших промах и прорывов объясняются отсутствием правильно поставленной проверки исполнения. Не может быть сомнения, что при наличии такой проверки исполнения промахи и прорывы были бы немедленно предупреждены».

Проверка исполнения лежит в основе большевистского стиля руководства. Она призвана воспитывать все наши кадры в духе строжайшего выполнения директив партии и правительства, в духе высокой ответственности за порученный участок. Систематически проводимый контроль исполнения заставляет любого работника — на каком бы посту он ни находился — проявлять творческий подход к решению вопросов, критически оценивать результаты сделанного, активно устранять недостатки.

Правильная постановка контроля исполнения предполагает, что партийные органы, принимая то или иное решение, давая свои директивы, безотлагательно осуществляют меры по доведению начатого дела до конца. Нельзя полагаться на самоотверженность и рассчитывать, что принятое решение само по себе изменит положение дел. Так в жизни не бывает. Победа никогда не приходит сама — ее обычно притаскивают. Искусство большевистского руководства в том и состоит, чтобы изо дня в день проверять исполнение решений, всемерно развивать самодеятельность, инициативу и творческую активность масс в борьбе за новые успехи коммунистического строительства.

Проверка исполнения — не самоцель, она поэтому не может вестись формально ради, оторванно от всей партийной работы, а является неразрывной, составной частью ее. Там, где повседневно уделяют внимание контролю исполнения, достигаются прочные успехи во всех областях хозяйства и культуры, в подлинно партийно-организационной и партийно-политической работе. Наманганский район КП(б)У систематически направляет в районы руководящих работников для контроля выполнения решений вышестоящих органов. Областной комитет партии заботится о том, чтобы товарищи, посылаемые на места, не ограничивались лишь вскрытием недостатков, а главным образом практически помогали налаживать работу. Альтын-Кульский район КП(б)У регулярно обсуждает отчеты секретарей партийных организаций, руководителей советских и хозяйственных органов о выполнении даваемых им директив. Каждое решение райкома находится под неослабным контролем. Неосомненно, что такая практика подтягивает людей, делает руководящую работу более оперативной и конкретной, дает возможность своевременно выявлять ошибки, находить наиболее слабые места, правильно определять меры по ликвидации прорывов.

По крайней мере, указывает товарищ Сталин, необходимо два условия для того, чтобы проверка исполнения достигла цели. Во-первых, проверка исполнения должна быть систематической, а не эпизодической. Во-вторых, нужно, чтобы во главе дела проверки исполнения во всех звеньях партийно-советских и хозяйственных организаций стояли не второстепенные лица, а достаточно авторитетные люди, — сами руководители организации.

Между тем, можно наблюдать такие факты, когда ряд партийных комитетов не проявляет должного интереса к тому, как превращаются на месте решения вышестоящих органов и свои собственные. Некоторые обкомы, горкомы, райкомы партии увлекаются принятием бесчисленного количества постановлений в ущерб живой организационной работе. Но, как известно, подобная практика несовместима с принципами правильного руководства. Лишь тогда можно рассчитывать на успехи, когда каждое решение подкрепляется конкретными делами. Жизнь показывает, что отсутствие повседневной проверки исполнения порождает обстановку разболтанности и недисциплинированности, при которой решения складываются под шумок бюрократов и канцеляристов, а дело тонет в потоке водянистых и несостоятельных ревер.

Типичным примером безответственности отношения к выносимым решениям и проверке их исполнения может служить Миланский районский комитет партии. В 1951 году на заседании бюро райкома КП(б)У 23 раза обсуждались вопросы, связанные с развитием общественного животноводства. Почти в каждом решении отмечались недостатки в строительстве животноводческих помещений, в заготовке кормов, регистрировались факты плохого ухода за скотом. И тем не менее положение не улучшалось. Да и могли ли быть сдвиги к лучшему, если райком, надеясь на магическую силу принимаемых решений, сам позабыл о них, не проверял, как они доводятся до исполнителей и превращаются в жизнь.

Аналогичные факты, как отмечалось на республиканском совещании партийных работников, имеются и в ряде других мест. Маргеланский горком КП(б)У принял 14 решений о деятельности парторганизации шелководов. Буквально во всех этих решениях регистрируются одни и те же недостатки. По городской комитет партии ни одно свое решение не подтвердил организационной работой, и, естественно, что положение дел в парторганизации предприятия не изменилось. Кокандский райком партии в октябре прошлого года принял просторное решение по отчету секретаря парторганизации колхоза им. Кагановича. Отделу партийных, профсоюзных и комсомольских организаций районного комитета было поручено проверить, как устраняются выявленные недочеты в воспитании молодых коммунистов в парторганизации сельхозартели. Но в течение пяти месяцев никто в райкоме даже не заглядывал в принятое решение. Настоящий контроль исполнения не имеет ничего общего с поверхностными обследованиями, ревизионскими наскоками, которые сводятся к сбору всевозможных справок и сведений. На состоявшемся недавно пленуме Ташкентского городского комитета партии приводились факты, показывающие, что горком и многие райкомы зачастую направляют в первичные парторганизации многочисленные комиссии, которые лишь фиксируют обнаруженные недостатки и не оставляют никаких следов конкретной помощи и организаторской работы. Нередко отдельные партийные комитеты вместо исполнения директив вышестоящих органов ограничиваются формальным принятием мер: поступающие сверху решения немного перефразируют, а порою слово в слово переписывают и затем, в виде собственного постановления, пересылают низовым организациям. Что же касается проверки исполнения директив, то она при таком формальном и безответственном отношении к делу вовсе не организуется.

Побольше живого, оперативного дела, побольше проверки исполнения — вот что требуется для того, чтобы всемерно повысить уровень партийно-организационной и партийно-политической работы. Задача состоит в том, чтобы повсеместно поднять роль и значение контроля исполнения, провозгласить им всю деятельность парторганизаций. Добиться этого — значит усилить живую связь партийных комитетов с первичными парторганизациями, повысить требовательность к кадрам. Надобно установить такой порядок, чтобы на заседаниях парткомов, на собраниях первичных парторганизаций систематически заслушивались сообщения о выполнении ранее принятых решений. Необходимо строго соблюдать внутрипартийную демократию — регулярно проводить пленумы партийных комитетов, собрания актива, первичных парторганизаций. Это обеспечит создание условий, при которых деятельность руководящих и низовых органов и их руководителей будет всесторонне проверяться партийными массами.

Важно повысить роль отделов партийных комитетов в налаживании систематического контроля исполнения. Работники партийного аппарата должны быть в парторганизациях, проверять исполнение решений, инструктировать актив, помогать в улучшении работы. Осуществлять руководство советскими, хозяйственными органами и ведомствами, партийные комитеты обязаны повседневно контролировать выполнение ими директив партии и правительства. Нужно воспитывать кадры советского и хозяйственного аппарата в духе высокой государственной дисциплины, чести и оперативности. Хорошо поставленная проверка исполнения — важное средство дальнейшего подъема партийной работы и, следовательно, усиления деятельности партийных организаций на всех участках строительства коммунизма в нашей стране.

На опытных участках в таких же условиях, какие будут в районе канала, мы проведем испытания 900 сортов зерновых, технических и других культур. Кроме того, будут высажены тысячи черенков и саженцев лучших сортов винограда, абрикоса, миндаль и других плодово-ягодных растений. Различные исследования, связанные с ростом и развитием сельскохозяйственных культур, мы будем проводить совместно с учеными Академии наук Туркменской ССР до конца октября.

НА ЗАВОДАХ И ФАБРИКАХ, В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ ШИРИТСЯ ПРЕДМАЙСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Начали прореживание и обработку хлопчатника

ФЕРГАНА. (Корр. «Правды Востока»). Колхозы им. Сталина, «Ленин» и им. Димитрова, Кувинского района, и первый в Ферганской области приступили к прореживанию и окучке хлопчатника. Начали эту работу также бригады Дусматова и Паланова из колхоза им. Сталина, Кировского района. Универсалы тт. Абдурахманов и Назаровы, работающие в этом колхозе, развернули тракторную культивацию хлопчатника.

ПЕРЕДОВЫЕ БРИГАДЫ МТС

ГИДЖУВАН (Бухарская обл.). (УзТАГ). Завершив сев, колхозники и механизаторы района борются за получение дружных, полновесных всходов. Первыми приступили к культивации посевов тракторные бригады тт. Бабаева и Шарипова. Заключив договор соревнования за обработку каждой машины в сезоне не менее 1500 гектаров, они намного перевыполняют норму.

Члены передовых бригад МТС решили завершить первую культивацию к 25 апреля.

УЧИТЫВАЯ ОСОБЕННОСТИ ПОЧВЫ

САМАРКАНД. (УзТАГ). Энергично борются за полноценные гектары члены колхоза им. Сталина, Митаского района. Полевые бригады Бабакула Хамидова, Нурбега Джалылова, Балты Мухитдинова, на полях которых получены дружные всходы, приступили к прореживанию. Хлопководы тщательно просматривают всходы, удаляют больные, малоразвитые растения. На изреженных местах проводится подсадка.

При определении необходимой густоты стояния растений здесь учитывают рельеф, плодородие почвы и другие особенности. На разных участках применяются различная густота стояния. На почвах, не отличающихся высоким плодородием, оставляется наибольшее количество растений — более ста тысяч на гектаре, на других участках — не менее 90 тысяч.

ХЛОПКОВЫЕ СОВХОЗЫ ЗАВЕРШИЛИ СЕВ

Хлопковые совхозы Узбекистана завершили сев хлопчатника. Сейчас в совхозах развернулась борьба за получение дружных всходов хлопчатника: рядки присыпаются сухим навозом, в питомниках выращивается рассада хлопчатника, которую будут высаживать в изреженных местах. В совхозах «Хазратбег», «Нарпай», «Сурхан» на больших площадях получены дружные всходы хлопчатника и приступлено к тракторной культивации. (УзТАГ).

Ученые едут в районы великих строек

ЛЕНИНГРАД, 15 апреля. (ТАСС). Многие работники Всесоюзного института сельскохозяйственного строительства отправляются в разные районы страны, чтобы на опытных станциях и базах продолжать исследовательскую работу. Сегодня научные сотрудники института выехали в район строительства Главного Туркменского канала.

— Мы будем работать на комплексной сельскохозяйственной опытной станции в Куня-Ургенче, созданной Академией наук Туркменской ССР, — сообщил корреспонденту ТАСС старший научный сотрудник института Г. И. Попов. — Предстоит провести ряд исследований, связанных с перспективами растениеводства на будущих орошаемых площадях.

На опытных участках в таких же условиях, какие будут в районе канала, мы проведем испытания 900 сортов зерновых, технических и других культур. Кроме того, будут высажены тысячи черенков и саженцев лучших сортов винограда, абрикоса, миндаль и других плодово-ягодных растений.

Различные исследования, связанные с ростом и развитием сельскохозяйственных культур, мы будем проводить совместно с учеными Академии наук Туркменской ССР до конца октября.

МОЩНЫМ ЗЕМСНАРЯД

СТАЛИНГРАД, 16 апреля. (ТАСС). Судостроители города-героя спустили на воду мощный земснаряд, предназначенный для «Сталинградтрестрой». Сегодня монтажники начали прикреплять к нему раму рыхлителя, маляры приступили к покраске. Как только Волга очистится от льда, земснаряд будет доставлен к острову Лесному, где он начнет разработку котлована под плотину и здание гидроэлектростанции.

ЛЕДОХОД НА ВЕРХНЕЙ ВОЛГЕ

16 апреля днем на верхней Волге, выше города Ржева начался ледоход. (ТАСС).

Новые обязательства тепловозников

Коллектив тепловозного депо Ташкент проверил выполнение коллективного договора и социалистических обязательств в соревновании за улучшение всех технико-экономических показателей. Анализируя работу за первый квартал, коллектив нашел новые резервы повышения производительности труда, улучшения качества работы, экономии. Эти возможности отражены в новых социалистических обязательствах, взятых в честь 1 Мая.

По первоначальному обязательству предполагалось завершить годовой план всех видов ремонта тепловозов к 15 декабря, достичь производительность труда до 150 процентов нормы. Фактически производительность труда за первый квартал составила 169 процентов и в дни предмайского социалистического соревнования продолжает расти. Это позволило пересмотреть обязательство. Решено выполнить годовой план по

Дню Сталинской Конституции — 5 декабря. Намерелось путем бережного расходования материалов и запасных частей сэкономить за год 500 тысяч рублей. Успешная работа по экономии средств позволила принять новое обязательство — сэкономить 800 тысяч рублей.

Успехов в социалистическом соревновании добились и тепловозные бригады. В марте лучшими по делу признаны бригады старших машинистов Михаила Бочарова, Андрея Сутягина, Виктора Ирмакова. Бригада Михаила Бочарова перевыполнила норму технической скорости на 2,5 километра, превысила норму среднесуточного пробега на 42 километра, сэкономила за первый квартал 16.725 килограммов дизельного топлива.

На предмайской стахановской вахте машинисты увеличивают число скоростных тяжелых рейсов.

Трансформаторы для строительства Сталинградской ГЭС

Коллектив Чирчинского завода «Элек. тростр» получил почетный заказ — изготовить для строительства Сталинградской ГЭС 40 специальных трансформаторов для обжига бетона. Рабочие и инженеры трансформаторного цеха (начальник тов. Макаручук), завоевавшего заводское переходящее Красное знамя, обязались выполнить заказ досрочно, обеспечить высокое качество изделий.

Стахановская вахта

Рабочие и инженерно-технические работники Бухарского мотороремонтного завода, став на стахановскую вахту, повышают изо дня в день производительность труда. Коллектив решил досрочно выполнить производственный план 1952 года.

Перевыполняют нормы слесари тов. Нуруллаев, электросварщики тт. Рамазанов и Рахманов, фрезеровщик тов. Сабитов, токарь тт. Назаров, Буриев, литейщик тов. Аватова.

Социалистическим соревнованием руководит партийная организация (секретарь тов. Мавлянов). Опыт передовых стахановцев-новаторов популяризируется в стенгазете «Мотор». Хорошо налажена

ПОВЫШАЮТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

Дружно трудятся на стахановской вахте бригады Ташкентского завода по ремонту шарикоподшипников. В первом квартале коллектив предприятия выпустил продукции сверх плана на 220 тысяч рублей. В апреле сверх задания изготовлено много новых подшипников.

В дни предмайского социалистического соревнования значительно перевыполняют нормы рабочие автоматного токарного цеха. Токарь Ц. Шуталова обнимает за смену по 850 внутренних колец подшипников вместо 370. Стахановец Агзам Ходжаев, соревнующийся с Шуталовой, перевыполняет задание в два-три раза.

Повышают производительность труда бригады термического цеха. Коллектив цеха на 127 процентов выполнил план первой декады апреля и сэкономил много электроэнергии. (УзТАГ).

На предмайской стахановской вахте коллектив цеха показывает высокие образцы труда. Слесари-сборщики тт. Сысов и Анохин довели выработку до полутора норм. Уже изготовлены три первых трансформатора. Они отправляются на строительство Сталинградской ГЭС для испытаний. До конца месяца намерено изготовить еще 10 трансформаторов.

Коллектив завода выполнил план I квартала на 132 процента. Ремонтники, воодушевленные постановлением Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) о новом снижении цен, взяли новые обязательства по повышению производительности труда и снижению себестоимости. Широко развернуто предмайское социалистическое соревнование, завод ежедневно выполняет план на 115—120 процентов. Решено к 25 апреля выполнить месячный план.

В докладах и прениях были освещены принципы и методика составления различных словарей, задачи советской лексикографии в свете трудов товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания.

В принятом решении отмечена необходимость усиления и лучшей координации работы по составлению словарей, которая ведется в научно-исследовательских учреждениях страны, а также расширения подготовки кадров специалистов в области лексикологии и лексикографии. (ТАСС).

В докладах и прениях были освещены принципы и методика составления различных словарей, задачи советской лексикографии в свете трудов товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания.

В принятом решении отмечена необходимость усиления и лучшей координации работы по составлению словарей, которая ведется в научно-исследовательских учреждениях страны, а также расширения подготовки кадров специалистов в области лексикологии и лексикографии. (ТАСС).

В ИНСТИТУТЕ ЯЗЫКОЗНАНИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР

16 апреля закончилась созванная институтом языкознания Академии наук СССР сессия, посвященная вопросам создания различных словарей. В нем приняли участие ученые Москвы, Ленинграда, Украины, Белоруссии, прибалтийских, закавказских, среднеазиатских союзных республик.

В докладах и прениях были освещены принципы и методика составления различных словарей, задачи советской лексикографии в свете трудов товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания.

В принятом решении отмечена необходимость усиления и лучшей координации работы по составлению словарей, которая ведется в научно-исследовательских учреждениях страны, а также расширения подготовки кадров специалистов в области лексикологии и лексикографии. (ТАСС).

По Советскому Союзу

Ученые едут в районы великих строек

ЛЕНИНГРАД, 15 апреля. (ТАСС). Многие работники Всесоюзного института сельскохозяйственного строительства отправляются в разные районы страны, чтобы на опытных станциях и базах продолжать исследовательскую работу. Сегодня научные сотрудники института выехали в район строительства Главного Туркменского канала.

— Мы будем работать на комплексной сельскохозяйственной опытной станции в Куня-Ургенче, созданной Академией наук Туркменской ССР, — сообщил корреспонденту ТАСС старший научный сотрудник института Г. И. Попов. — Предстоит провести ряд исследований, связанных с перспективами растениеводства на будущих орошаемых площадях.

На опытных участках в таких же условиях, какие будут в районе канала, мы проведем испытания 900 сортов зерновых, технических и других культур. Кроме того, будут высажены тысячи черенков и саженцев лучших сортов винограда, абрикоса, миндаль и других плодово-ягодных растений.

Различные исследования, связанные с ростом и развитием сельскохозяйственных культур, мы будем проводить совместно с учеными Академии наук Туркменской ССР до конца октября.

МОЩНЫМ ЗЕМСНАРЯД

СТАЛИНГРАД, 16 апреля. (ТАСС). Судостроители города-героя спустили на воду мощный земснаряд, предназначенный для «Сталинградтрестрой». Сегодня монтажники начали прикреплять к нему раму рыхлителя, маляры приступили к покраске. Как только Волга очистится от льда, земснаряд будет доставлен к острову Лесному, где он начнет разработку котлована под плотину и здание гидроэлектростанции.

ЛЕДОХОД НА ВЕРХНЕЙ ВОЛГЕ

16 апреля днем на верхней Волге, выше города Ржева начался ледоход. (ТАСС).

Художественная отделка дворца науки

(Беседа с заместителем начальника строительства высотного здания МГУ тов. Н. Н. КУЛИГНЫМ)

Новое здание Московского государственного университета является самым большим и благоустроенным в мире зданием учебного заведения. Вместе с тем, ему не будет равных по красоте и художественному оформлению.

Особенно богато представлена во дворце науки монументальная скульптура. Его 36 этажей венчают 60-метровый шпиль из золотистого стекла и пятиконечная звезда, обрамленная венцом из колонов. У основания венчающей башни установлены восьмиметровые скульптуры — рабочего и колхозницы, выполненные из лигито белого камня. Эти фигуры олицетворяют собой связь советской науки с производством.

Вдоль центральной аллеи, ведущей к входу в здание, создается галерея скульптурных портретов великих русских ученых, чьи труды прославили науку Родины: Лобачевский, Погова, Миклухо-Маклау, Менишкова, Чебышева, Софьи Ковалевской, Дочуцаева и других. 18 скульптурных портретов русских ученых, имена которых связаны с Московским университетом, устанавливаются в фойе второго этажа.

Нарядно оформляется вход в университет, обращенный к Москве-реке. Широкая гранитная лестница заканчивается большой площадкой, на которой возвышается скульптурная группа «Молодые преобразователи природы». Эта работа выполнена лауреатом Сталинской премии В. Мухоминой и возглавляемым ею творческим коллективом.

Портик главного входа украшает барельеф из светлого известняка размером в 40 квадратных метров. С большой жизненной правдивостью отобразил в нем скульптор, лауреат Сталинской премии Г. Мотовилов дружбу народов Советского Союза.

Скульптор С. Ковалев закончил работу над бюстом революционного демократа Николая Огарева, которая войдет в скульптурную группу «Герцен и Огарев».

Наружное оформление фасада главного корпуса университета дополняют государственные гербы СССР, изготовлен-

Деревья в городах

Стройные ряды лип вдоль Кремлевской набережной, сосновые деревья, окаймляющие площадь Сверлова, Исторический музей столицы, высажены в разное время, появились буквально в течение нескольких дней. Тысячи многолетних деревьев украсили улицы и бульвары еще недавно ленинских в руинах городов Сталинграда, Смоленска, Брянска и других.

Богатый опыт пересадки деревьев в города обобщила Академия коммунального хозяйства имени Памфилова. В Москве, Ленинграде, столицах союзных республик высаживаются деревья в возрасте 40—60 лет. Ученые провели интересные исследования, которые показали, что насаждения благоприятно влияют на городской климат. Один гектар букового леса испаряет в день 26 тысяч литров воды. Это увлажняет окружающий воздух и понижает температуру воздуха летнего дня. Установлено, что под деревьями пылью на 42 процента меньше, чем на открытых местах. Кроны деревьев поглощают также часть звуков, уменьшая уличный шум.

Успешно проведены опыты по стимуляции роста деревьев, пересаженных в города. После применения стимуляторов образованные при пересадках корневые системы 40-летних лип отрастают гораздо быстрее, чем обычно.

За последние годы на улицах и площадях Москвы высажено 17,5 тысячи 50-летних деревьев. Более 16 тысяч деревьев намечено посадить в этом году. (ТАСС).

БОРИС БЛИНДЕР — ЧЕМПИОН СССР ПО ШАХМАТ

ЛЕНИНГРАД, 16 апреля. (ТАСС). Сегодня в Центральном шахматно-шашечном клубе состоялся последний тур XIV шахового чемпионата СССР. В финальном турнире участвовали 19 сильнейших шахматов Москвы, Ленинграда, Киева, Риги, Харькова, Воронежца, Смоленска.

Первое место и звание чемпиона СССР завоевал мастер спорта Борис Блиндер (Киев), набравший в 18 партиях двенадцать с половиной очков. (ТАСС).

35-летие со дня возвращения В. И. Ленина в Россию

ЛЕНИНГРАД, 16 апреля. (ТАСС). Сегодня трудящиеся Ленинграда и области отметили знаменательную дату — 35-летие со дня возвращения В. И. Ленина в Петроград из эмиграции.

Тысячи рабочих, служащих, студентов, школьников посетили сегодня места, связанные с жизнью и деятельностью великого вождя революции, побывали в Ленинградском городском филиале Центрального музея В. И. Ленина. Группы рабочих телефонного завода «Красная заря», прядильного завода «Рабочий», студенты колхозно-школьного и библиотечного институты, школьники Ленинского района осматривали экспозиции музея, прослушали лекции о возвращении Владимира Ильича на родину, об Апрельских тезисах.

Экскурсанты подолгу останавливаются на рингитном постаменте на гранитном постаменте во дворе филиала музея. С этого броневика В. И. Ленин 3/16 апреля 1917 года произнес свою знаменитую речь в Финляндском вокзале, в которой призывал к борьбе за победу социалистической революции.

Многие экскурсанты побывали в бывшем дворце Шлиссинской, где в 1917 году помещался Центральный Комитет большевистской партии. Сюда прибыл В. И. Ленин с Финляндского вокзала в ночь с 16 на 17 апреля; с балкона дворца он выступал перед революционными рабочими, солдатами и матросами Петрограда. Сейчас в историческом здании помещается музей С. М. Кирова. Экскурсанты осматривали экспонаты музея, мемориальные доски, рассказывающие о выступлениях В. И. Ленина и И. В. Сталина в стенах этого дворца.

Многие экскурсанты побывали в квартире-музее на улице Ленина в доме №8 48, где Владимир Ильич прожил после приезда из-за границы в 1917 году, на площадь в Финляндского вокзала, в центре которой возвышается памятник В. И. Ленину.

В парткабинетах райкомов ВКП(б), в библиотеках города в связи с 35-летием со дня возвращения В. И. Ленина в Петроград открыты выставки, рассказывающие об Апрельских тезисах, о великом содружестве гениальных вождей революции В. И. Ленина и И. В. Сталина.

В ИНСТИТУТЕ ЯЗЫКОЗНАНИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР

16 апреля закончилась созванная институтом языкознания Академии наук СССР сессия, посвященная вопросам создания различных словарей. В нем приняли участие ученые Москвы, Ленинграда, Украины, Белоруссии, прибалтийских, закавказских, среднеазиатских союзных республик.

В докладах и прениях были освещены принципы и методика составления различных словарей, задачи советской лексикографии в свете трудов товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания.

В принятом решении отмечена необходимость усиления и лучшей координации работы по составлению словарей, которая ведется в научно-исследовательских учреждениях страны, а также расширения подготовки кадров специалистов в области лексикологии и лексикографии. (ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Нет заботы о теоретической учебе кадров

К работникам Управления по делам искусств при Совете Министров Узбекской ССР предъявляются все более высокие требования, связанные с повышением уровня руководства театрами, концертными организациями, республиканскими, специальными художественными учебными заведениями. Для того, чтобы выполнять эти требования, работники Управления должны быть людьми всесторонне образованными, политически грамотными, они обязаны систематически повышать свою марксистско-ленинскую сознательность.

Как же руководит партийная организация Управления столь важным участком внутрипартийной жизни, каким является политическое просвещение кадров? Большинство работников Управления имеет среднее и высшее образование, достаточную политическую подготовку. Было бы вполне закономерным, если бы основным методом политической учебы являлась здесь самостоятельная работа над произведениями классиков марксизма-ленинизма.

Перед началом учебного года для оказания помощи самостоятельно работающим над книгой были выделены консультанты. Коммунисты составили личные планы учебы. Но отсутствие постоянного контроля со стороны партийной организации привело к тому, что самостоятельная учеба превратилась здесь в своего рода шкуру, на которой скрываются товарищи, не желающие серьезно работать над повышением своего идейно-теоретического уровня.

Партийная организация слабо осведомлена о том, выполняются ли коммунистами личные планы учебы, растут ли они идейно. Такая бесконтрольность дает себя знать. Многие руководящие работники, числящиеся в списках самостоятельного овладения теорией марксизма-ленинизма, фактически не учатся. Так, например, предполагается, что заместитель начальника Управления по делам искусств тов. Донская хорошо ориентируется в вопросах истории и теории большевистской партии. Основано это мнение только на том, что тов. Донская в свое время училась и поэтому у нее имеется достаточный запас знаний. Но жизнь идет вперед, и сейчас нельзя довольствоваться старым запасом знаний.

Правда, тов. Донская извлекла желаемое самостоятельно работать над книгой. Однако до сих пор определенную тему для самостоятельной учебы тов. Донская еще... не избрала.

Не странно ли слышать о выборе темы для самостоятельной учебы сейчас, когда в большинстве партийных организаций идет подготовка к подведению итогов учебного года?

В начале февраля состоялось отчетно-выборное собрание партийной организации Управления. Секретарем был избран тов. Чуриков, имеющий опыт партийной работы. К этому времени во многом изменился состав партийной организации — на работу в Управление пришли новые люди, специалисты, окончившие высшие и средние учебные заведения. Секретарю партийной организации следовало побеседовать с каждым коммунистом, узнать не только уровень его политической и общеобразовательной подготовки, но и то, где он желает учиться.

Этого, к сожалению, не случилось. В многообразии вопросов, которые пришлось сразу же практически решать секретарю партийной организации, он не сумел найти главное, основное. Так партийная учеба оказалась участком наиболее запущенным.

Как-то из беседы с заместителем начальника Управления тов. Артемьевым секретарь парторганизации сделал вывод, что тов. Артемьев изучает труд И. В. Сталина «Марксизм и национальный вопрос». Таким же путем выяснил тов. Чуриков, что коммунист Козлов изучает труд В. И. Ленина «Что делать?». Но насколько плодотворна учеба

этих и других коммунистов, тов. Чуриков затрудняется сказать.

При партийной организации создан кружок по изучению истории ВКП(б). Слушателями кружка являются преимущественно беспартийные сотрудники Управления. Характерно, что каждый год, с наступлением учебного года, кружок начинает собираться, проводить занятия, а спустя некоторое время прекращает работу. На следующий год события повторяются в той же последовательности. Только две темы программы изучили слушатели кружка в прошлом году. Так из года в год кружок остается в проколке учебной программы. И только в нынешнем году, когда к руководству этим звеном партийного просвещения пришел опытный, знающий дело пропагандист тов. Шафран, учеба пошла на лад. Слушатели проявляют большой интерес к учебе, ведут конспекты, аккуратно посещают занятия. К концу учебного года предполагается закончить изучение пятой главы «Краткого курса истории ВКП(б)» — «Партия большевиков в годы подъема рабочего движения перед первой империалистической войной».

Довольно длительное время на партийных собраниях не обсуждались вопросы марксистско-ленинской учебы кадров. Да и сами партийные собрания — явление здесь крайне редкое.

Иногда перемены между партийными собраниями достигают двух-трех месяцев. Только два партийных собрания (из них одно — отчетно-выборное) состоялись в нынешнем году. До сих пор в партийной организации Управления не обсуждались итоги X пленума ЦК КП(б)У, хотя решения пленума самым непосредственным образом касаются Управления по делам искусств, его партийной организации.

На партийном собрании, состоявшемся еще в январе, обсуждались вопросы роста рядов ВКП(б) и воспитания молодых коммунистов. Участники собрания повели речь и о партийной учебе. Они отметили, что партийная организация не заботится о повышении идейного уровня молодых специалистов, недавно пришедших на работу в Управление. Справедливые критические замечания коммунистов не были учтены партийной организацией в ее практической работе. До сих пор некоторые молодые специалисты теоретической учебой не охвачены.

Для оживления идейной жизни коллектива Управления многие могли бы тем для лекций, докладов, бесед. Работники аппарата проявляют большой интерес к лекциям на естественно-научные, литературные, международные темы и особенно к лекциям по марксистско-ленинской эстетике. Однако таких лекций читается крайне мало.

Не выполняется и решение партийного собрания о том, чтобы на ренне двух раз в месяц проводились политинформации. С начала нынешнего года была проведена только одна политинформация. На общих собраниях коллектива выступают с политическими докладами руководящие работники Управления. А ведь такие доклады способствовали бы повышению политической и производственной активности сотрудников аппарата.

Перед партийной организацией Управления по делам искусств стоят большие задачи, вытекающие из постановлений ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам и решений X пленума ЦК КП(б)У. Успешное выполнение этих задач в значительной степени зависит от того, как партийная организация будет осуществлять руководство политической учебы кадров, повышать уровень их марксистско-ленинской сознательности.

С. БЕРЖАНЕР.

Пленум Наманганского обкома партии

НАМАНГАН. Состоявшийся пленум Наманганского обкома КП(б)У обсудил итоги сева и задачи партийной организации области по получению ранних всходов и успешному проведению междурядной обработки хлопчатника.

Докладчик — секретарь обкома партии тов. Дюряев — и выступавшие в прениях указывали, что сев хлопчатника проведен более организованно и завершен на пять дней раньше прошлогоднего. Среди механизаторов области широко развернулось социалистическое соревнование за лучшее использование техники. Это позволило значительно повысить производительность машин.

Наряду с этим участники пленума критиковали деятельность партийных, советских и сельскохозяйственных органов Уч-Курганского, Уйвисского, Янги-Курганского районов, которые не сумели использовать все трудовые и материально-технические ресурсы. Это привело к тому, что сев здесь затянулся, наблюдались случаи нарушения агротехники.

На пленуме подчеркивалась необходимость немедленно развернуть междурядную обработку посевов. Выступавшие отмечали, что хотя многие участки засеяны 20—25 дней назад, но в области еще нет ни одного гектара с полноценными всходами. Это обязывает советские, сельскохозяйственные и водные органы, руководителей колхозов и совхозов немедленно организовать подготавливающие поливы там, где почва нехватает влаги, а также принять другие меры для получения здоровых всходов хлопчатника на всей посевной площади.

Пленум обязал партийные организации усилить руководство социалистическим соревнованием и волею в него всех колхозников, широко популяризировать опыт передовиков. В ближайшие дни следует провести взаимопроверку выполнения взятых обязательств. Долг райкомов партии — повысить уровень идеологической и агитационной работы. Необходимо по возможности закончить оборудование полевых станций, организовать детские ясли и площадки.

Пленум также обсудил вопрос о росте рядов партии и работе с молодыми коммунистами.

По обсужденным вопросам пленум принял соответствующие решения.

Учеба консультантов

При райкомах партии Ташкента работают постоянно действующие семинары для консультантов, выделенных партийными организациями для оказания помощи самостоятельно изучающим марксистско-ленинскую теорию.

Возлужив теоретическую и методическую помощь оказывают консультантам постоянно действующие семинары при Центральном, Ленинском, Фрунзенском и других районах КП(б)У. На занятиях семинаров были прочитаны лекции на темы: «Роль консультанта в организации самостоятельного изучения марксистско-ленинской теории», «Самостоятельная работа над произведениями классиков марксизма-ленинизма», «Методика проведения индивидуальных и групповых консультаций», «Методика проведения теоретических собеседований» и другие.

Участники семинаров обмениваются опытом оказания помощи самостоятельно овладевающим теорией большевизма, рассказывают о практике осуществления контроля за самостоятельной учебой кадров.

СОВЕЩАНИЕ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ

В политотделе Ташкентской железной дороги состоялось совещание секретарей парторганизаций, обсудившее состояние партийно-массовой работы на узловых и линейных станциях дороги.

С рассказом об опыте своей работы на совещании выступил секретарь парторганизации станции Ташкент-пассажирская, Арыстан Самаранд, Горчаково и других. (УзТАГ).



Соревнование ивановских и ташкентских текстильщиков

Второй год соревнуются между собой коллективы Ивановского меланжевого и Ташкентского текстильного комбинатов.

Недавно в гостях у ташкентских текстильщиков побывали ивановцы. Они обменялись опытом работы, заключили договор социалистического соревнования на 1952 г.

Многие стахановцы Иваново и Ташкента заключили между собой индивидуальные договоры социалистического соревнования за досрочное выполнение государственного плана, повышение качества и снижение себестоимости продукции.

Лучшая прядильщица Ивановского меланжевого комбината Алия Комарова заключила договор со стахановкой Ташкентского текстильного комбината имени Сталина Турсуной Ермухамедовой. Каждая из них взяла на себя высокое обязательство по выпуску сверхплановой продукции.

На снимке: прядильщица Ташкентского текстильного комбината Турсуной Ермухамедова знакомит с опытом своей работы знаменитую ивановскую прядильщицу Анну Комарову.

Фото А. Палехова.

Взаимопроверка выполнения социалистических обязательств

В начале года железнодорожники Ташкентского и Урсатевского отделений железной дороги заключили договор о социалистическом соревновании.

Взаимопроверочная бригада Ташкентского отделения дороги проверяла выполнение социалистического обязательства.

Члены бригады побывали на предприятиях Самаркандского и Урсатевского узлов, познакомились с организацией социалистического соревнования и внедрением передовых методов труда, выполнением государственных заданий и постановкой политико-воспитательной работы.

Результаты проверки были обсуждены на расширенном заседании президиума райпрофсоюза Урсатевского отделения совместно с хозяйственниками.

секретарями партийных организаций и председателями местных комитетов.

Руководитель взаимопроверочной бригады тов. Ежов отметил положительный опыт организации социалистического соревнования. Вместе с тем он указал на неудовлетворительное руководство социалистическим соревнованием со стороны райпрофсоюза и профсоюзных организаций, недостаточное внедрение передовых методов труда, в частности метода лауреатов Сталинской премии Шебляева, Яндаровой, Агафоновой.

Следует отметить, что к обсуждению итогов взаимопроверки не были привлечены широкий актив, стахановцы, бригадиры, начальники цехов, группирги, профгруппирги.

В. КУДРЯКОВ. Инструктор политотдела Ташкентского отделения, член взаимопроверочной бригады.

Семинар профсоюзного актива

Фабричный комитет Ферганского текстильного комбината имени Дзержинского провел краткосрочный семинар профактива без отрыва от производства по программе, утвержденной ВЦПС.

На семинаре читались лекции на политические темы: «Под руководством товарища Сталина советский народ строит коммунизм», «Профсоюзы — школа коммунизма», а также лекции по организационным вопросам профсоюзов, о произ-

водственно-массовой работе, об охране труда, социальном страховании, культурно-массовой работе профсоюзов.

Лекции читали партийные, хозяйственные и профсоюзные работники комбината. С лекцией о производственно-массовой работе профсоюзов выступила член фабкома — старая профсоюзная работница комбината, вальцовщик цеха М. Шенюгина.

Всемерно повышать уровень руководства хлопководством

Хлопководы Ферганской области в прошлом году остались в долгу перед страной, не выполнив государственный план хлопководства. Обсудив итоги X пленума ЦК КП(б)У и VIII юрбултая хлопководов республики, труженики сельского хозяйства области решили в нынешнем году не только повысить урожайность хлопчатника и выполнить план хлопководства, но и покрыть свою производственную задолженность.

Перед партийной организацией области стоит задача — возглавить борьбу колхозников и колхозниц, работников МТС и специалистов сельского хозяйства за выполнение взятого обязательства. Чтобы справиться с этой задачей, необходимо всемерно повышать уровень партийного руководства хлопководством, обеспечить максимальное использование имеющихся резервов для повышения урожайности хлопчатника, широко развертывание социалистического соревнования в колхозах и МТС, улучшить массово-политическую работу среди хлопководов.

Товарищ Сталин учит, что хозяйственные успехи, их прочность и длительность целиком и полностью зависят от успехов партийно-организационной и партийно-политической работы. Правильно руководить хозяйством — означает не только повышать уровень партийной работы, но в то же время повышать роль и ответственность советских и сельскохозяйственных органов за порученное дело, понижать с подменной и обезличиванием их.

В этом направлении областная партийная организация развертывала свою деятельность на первом этапе борьбы за урожай — на весеннем севе хлопчатника.

В условиях Ферганской области исключительно роль в борьбе за урожай играют проливные поливы. Впервые за ряд лет, хотя и с опозданием, была проведена на всей площади значительная работа по оживлению ирригационно-мелиоративной сети. Все это создало предпосылки для улучшения мелиоративного состояния хлопковых земель. Хотя план укрупнения полей полностью не реализован, однако по сравнению с прошлым годом это дело заметно двинулось вперед. Созданы возможности для еще более широкого применения механизации.

Используя благоприятные погодные условия зимы и весны нынешнего года, хлопководы области значительно раньше, чем во все прошлые годы, развернули полевые работы по подготовке земель к посеву. В больших масштабах проводилось раннее весеннее боронование с целью сохранения влаги, что, несомненно, обеспечит получение на большой части засеянных площадей всходов хлопчатника по естественной влаге. В середине марта началась посевная. Партийная организация области мобиливала хлопководов на то, чтобы провести сев в сытые сроки и высококачественно.

Темпы сева, как известно, решает с одной стороны, своевременная подготовка земель в полевых бригадах и с другой, образцовая бесперебойная работа тракторов. Следовало повсеместно добиться увязки и контакта в работе полевых бригад и тракторных бригад. В большинстве колхозов между этими бригадами были заключены договоры о социалистическом соревновании. Полевые бригады обязались ежедневно готовить такое количество земли, которое обеспечило бы стахановскую выработку трактористов. Трактористы, со своей стороны, обязались полностью засеять всю подготовленную площадь. Первые парторганизации колхозов с первых же дней контролировали выполнение обязательств. Агитколлективы разъя-

ли хлопководам и механизаторам общесоюзное значение проведения сева в лучшие агротехнические сроки. На собраниях парторганизаций колхозов и МТС регулярно обсуждались вопросы, касающиеся выполнения обязательств.

Для того, чтобы добиться вовлечения всех колхозников и трактористов в социалистическое соревнование, обком партии обратил исключительное внимание на улучшение массово-политической работы в колхозах и МТС. Было проведено совещание секретарей, заведующих отделами пропаганды и агитации райкомов партии. Здесь обсуждались меры по усилению деятельности агитколлективов, лекционной пропаганды. Участники совещания прослушали лекции по агротехнике предпосевных и посевных работ. В помощь местным парторганизациям обком направил агитационно-пропагандистскую группу, в состав которой вошли руководящие работники партийного и советского аппарата. Они выступили с политическими докладами перед колхозниками, трактористами, давали консультации агитаторам и практические советы руководителям агитколлективов, как лучше вести агитацию в период посевной.

Агитпропгруппа также помогла первичным партийным организациям колхозов в налаживании наглядной агитации, в выпуске стенограмм, «боевых листовок» на полевых станциях. По единственному признанию работников райкомов партии и секретарей колхозных парторганизаций, письма агитпропгруппы — вполне оправданный способ. Обком партии и вперед будет направлять посылку агитпропгруппы в районы. Естественно, что нельзя ограничиваться одной лишь этой мерой. Самое главное состоит в том, чтобы обком, райкомы КП(б)У повседневно изучали постановку политическую агитации и оказывали воздействие на ее улучшение.

В центре внимания партийных организаций стоит борьба за высокое качество сельскохозяйственных работ. В

этой связи проявлена забота о повышении роли агрономов в осуществлении агротехнических мероприятий. В некоторых районах, например Молотовском и Ферганском, имели место факты отмены районными руководителями указаний специалистов. Обком партии, изучив положение дел, нацелил внимание партийных, советских и сельскохозяйственных органов на необходимость повышения авторитета агрономического персонала и строгого соблюдения указаний, даваемых им. Не меньшее внимание уделяется и машинно-тракторным станциям, роль которых исключительно велика в деле механизации процессов возделывания хлопчатника.

Следует отметить, что во время посевной в нашей области было вскрыто немало фактов низкого качества посевных работ. На это указал Совет Министров УССР и ЦК КП(б)У в специально принятом постановлении. Это постановление широко обсуждалось в областной партийной организации. Обком, райкомы партии приняли меры, чтобы случаи небрежного выполнения сева больше не повторялись. На межрайонных совещаниях председателей колхозов, агрономов, директоров МТС, районного партийного и советского актива с лекцией о значении высокой агротехники сева выступил кандидат сельскохозяйственных наук тов. Мухамеджанов. Лектор, ознакомившись предварительно с положением дел в колхозах, иллюстрировал свои лекции конкретными примерами, высказывал деловые советы. Лекция вызвала живой обмен мнениями. Беспорядочно, так тщательно подготовленные совещания способствуют повышению агротехнических знаний руководителей актива.

Несмотря на ряд серьезных недостатков, как, например, все еще низкую выработку тракторов, затяжку с подготовкой в отдельных районах земель к посеву, область в целом намного раньше, чем в предыдущие годы, завершила посевную. Колхоз им. Куйбышева, Кувинского района, закончил сев хлопчатника на 40 дней раньше прошлогоднего. Этот факт говорит сам за себя. Гораздо раньше, чем обычно, отсырели и другие сельскохозяйтели Ферганы. Многие универсалисты, включившись в социалистическое соревнование, развернувшееся по

плотину наманганских механизаторов, показали подлинные образцы стахановского труда. Например, тракторист Раимджан Усманов из Ферганского МТС засеял 280 гектаров, Тагир Тураев из 1-й Алты-Арынской МТС — 235 гектаров, тракторист Киргизов из 2-й Кувинской МТС — 207 гектаров.

Беспорядочные успехи, достигнутые на севе. Но усложняется на этом — отчасти бы нацелил серьезный и непоправимый ущерб делу борьбы за высокий урожай. Впереди — много дел. Товарищ Сталин учит нас, что самое главное — это закрепить успехи и двигаться вперед.

Посевную можно считать завершенной лишь тогда, когда будет засеян каждый свободный клочок земли на хлопковых полях, а также тогда, когда каждое семя, брошенное в землю, даст росток. Одной из серьезных ошибок прошлого года было именно то, что, усложнившись после завершения сева, колхозы области запаздывали больше чем на месяц с подготовкой всходов хлопчатника. Эта ошибка может повториться и впредь, если не принять решительных мер. Между тем и сейчас кое-где самоуспокоенность дает себя знать. Если в передовых колхозах области, как, например, им. Ворошилова, Ташкентского района, им. Сталина, Ахунбабаевского района, им. Калинина, Алты-Арынской области, и других, борьба за дружные всходы уже дала оптимистические результаты, то в целом по области всходы получены на незначительной площади.

На состоявшемся недавно пленуме обкома партии подведены итоги посевной, поставлена боевая задача — полностью получить всходы хлопчатника не позднее 5 мая. Проведено совещание механизаторов, которое обсудило практические меры по междурядной обработке хлопчатника. Сейчас во всех МТС приступили к навеске культиваторов на «универсалы».

В колхозах области начата тщательная проверка состояния посевов хлопчатника. В этом деле ведущую роль играют мастера хлопководства. Цель проверки — установить, как произведены полевые и ирригационные работы, что нужно конкретно проделать по каждому участку для получения дружных всходов в кратчайший срок, помочь колхозам в борьбе за полноценные гектары. Там, где это

необходимо, немедленно развертываются подготавливающие поливы через борозды. Поливкам придается исключительное значение. В районах организуются курсы поливальщиков.

После выитанных недавно дождев и отдельных местах образовались корки. Для разрушения их используются бороны, проводится кетменное мотыжение. Усилия партийных, советских, сельскохозяйственных органов, правлений колхозов направлены на то, чтобы обеспечить каждый район, засеянный хлопчатником, внимательным, заботливым уходом. Боевая задача дня — получить дружные всходы на каждом гектаре, обеспечить необходимую густоту стояния хлопчатника. Развернуты работы по дальнейшему улучшению мелиоративного состояния земель с тем, чтобы с первых же дней хлопчатник был обеспечен условиями для нормальной вегетации.

Работа над хлопком должна сочетаться с проведением мероприятий по выращиванию других сельскохозяйственных культур и шелководства.

Областная партийная организация в период посевной накопила немалый опыт партийно-организационной и партийно-политической работы. Запретить и умножить этот опыт на последующих этапах борьбы за урожай, всемерно повышать уровень руководства хлопководством — такова задача.

Ф. КОКАНБАЕВ. Секретарь Ферганского обкома КП(б)У.

ПО СТРАНИЦАМ ПОЛЬСКИХ ГАЗЕТ

Во имя мира, во имя социализма

Демократическая Польша достигла огромных успехов в строительстве новой жизни. Бурными темпами развивается ее промышленность. Исторические преобразования происходят в деревне, расширяется культура. Польский народ успешно борется с прожорливыми американско-английскими империалистами, самоотверженно отстаивает дело мира.

Трудящиеся демократической Польши одерживают крупные победы. Никогда за всю свою историю польский народ не переживал такого всеобщего подъема, какой наблюдается сейчас. Этот патристический подъем народа помогает стране быстрее преодолевать трудности роста, добиваться новых выдающихся успехов.

ВСЕНАРОДНОЕ ОБСУЖДЕНИЕ ПРОЕКТА КОНСТИТУЦИИ

С большим подъемом проходило обсуждение проекта новой Конституции. Польская печать широко предоставляла свои страницы людям самых различных профессий. Проект Конституции, узаконившей великие победы народа, находил всеобщее одобрение.

Известный всей стране горняк Виктор Марквиза заявил в «Трибуна людю»:

— Несмотря на то, что я являюсь свидетелем принятия третьей Конституции в Польше, первый раз в своей жизни мне предоставлено право высказаться по этому вопросу. Это стало возможным благодаря тому, что теперь власть в стране принадлежит трудящимся города и деревни. Всем очевидно, какой большой шаг вперед сделали мы в сравнении с предвоенными годами и какой отсталой была раньше наша страна.

— Прекрасна наша Конституция, — писал на страницах той же газеты крестьянин из-под Кракова Анджей Сериан. Я вижу в ней статьи, которые утверждают все то, что даю нам демократическое государство. До войны жил я без земли и без дома, был бесправным и обездоленным. Пожаловаться было некому. В почете был тот, кто имел деньги... Жизнь теперь изменилась. Я получил три с половиной гектара земли, построил новый дом. Наша народная Конституция указывает нам дорогу к еще более счастливой жизни.

— Проект новой Конституции, — заявил в газете «Жинце Варшавы» научный работник Вроцлавского университета Генрик Гоцкер, — опирается на братство со всеми народами, борющимися за национальное и социальное освобождение, на революционный патриотизм и интернационализм нашего народа. При ознакомлении с проектом Конституции невольно сравниваешь ее с прежними польскими конституциями. Проглашая на бумаге лозунги свободы и равенства, они в действительности оставались неполноценным веселем. Для богачей было все, для трудящихся — ничего.

Как бы подытоживая высказывания тысяч людей труда о проекте новой Конституции, газета «Глос працы» писала:

«Проект Конституции Польской Народной Республики является отражением перемен, которые произошли в нашей жизни, является ярким выражением перспектив, которые стоят перед нашей родиной».

НА ПУТЯХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ

Предвоенная буржуазно-помещичья Польша была одной из самых отсталых в промышленном отношении стран Европы. При этом даже те отрасли промышленности, которые имелись в стране, большей частью были захвачены иностранными капиталистами. Демократическая власть с первых же лет своего существования взяла решительный курс на индустриализацию страны.

За годы шестилетнего народнохозяйственного плана в стране будет построено и сдано в эксплуатацию 1287 промышленных предприятий. Польша уверенно превращается из отсталой аграрной в передовую в промышленном отношении страну.

Усилиями трудящихся масс, пишет газета «Глос працы», под руководством рабочего класса и его авангарда — Польской объединенной рабочей партии народная Польша все быстрее преобразуется в страну мощной современной промышленности, в страну новейшей техники. В течение всех семи лет существования народной Польши непрерывно растет промышленная продукция. Благодаря братской помощи Советского Союза мы строим новые мощные комбинаты, фабрики, электростанции, судостроительные заводы. Созданы у нас новые важнейшие отрасли производства, каких в старой Польше не было и не могло быть.

От отсталости предвоенных лет Польша сделала огромный скачок вперед, заявляет газета «Трибуна людю», характеризуя индустриальное развитие страны. Этот скачок отображает не только количественный рост промышленной продукции. Нет. Он отражает вместе с тем создание новых отраслей промышленности. Разве выпускали мы когда-либо раньше собственные грузовые автомобили, собственные легковые автомобили? Разве строили мы собственные корабли? Разве производили мы когда-либо мощное отечественное оборудование для новых предприятий? Нет, это производили и не могли производить в фашистской Польше. Можем выпускать и производим все эти машины и оборудование только теперь, в народной Польше, успешно реализуя задания шестилетнего плана, который является планом социалистической индустриализации Польши.

Народная Польша создает все необходимые условия для всеобщего подъема сельского хозяйства, для освобождения батраков, беднейшего крестьянства и середняков от кулацкой кабалы.

«В результате освобождения страны, благодаря аграрной реформе, которая ликвидировала класс помещиков, благодаря огромной помощи государства сельскому хозяйству, — указывает «Трибуна людю», — страна наша сделана в земледелии определенными успехами. Хотя продуктивность сельского хозяйства далеко еще не успевает за развитием промышленности, все же она выше, чем была до войны. Вырос сбор хлеба с каждого гектара.

Эти результаты достигнуты благодаря заботе народного государства о трудящемся крестьянстве. Если перед войной помещики имели всего пятьсот тридцать тысяч гектаров, то теперь уже тридцать тысяч тракторов. Незамыслимо выросло снабжение сельского хозяйства искусственными удобрениями. Электрифицировано свыше тридцати тысяч деревень».

РАСТЕТ КУЛЬТУРА

Наряду с ростом экономики быстро поднимается культурный уровень народа. Демократическая Польша уверенно превращается в одну из передовых стран в культурном отношении. Полностью охвачены всеобщим обязательным обучением дети. В конце минувшего года навсегда покончено с тяжелым наследием капитализма — неграмотностью: она ликвидирована в стране как массовое явление. Дети трудового народа представляют собой большинство в высших учебных заведениях. Число студентов в высшей школе увеличилось в 2,5 раза по сравнению с довоенным периодом. Миллионными тиражами издаются книги.

«Революционный перелом осуществился, народная власть в области просвещения, — пишет газета «Жолнек вольности», — ликвидирована неграмот-

ность как массовое явление. В деревне все больше семилетних школ. В 1945—1950 годах в Польше издано в пять раз больше школьных учебников, чем в 1918—1939 годах. Число вузов увеличилось почти в три раза. Перед войной насчитывалось всего 49 тысяч студентов, сейчас — 125 тысяч».

«Победа марксизма-ленинизма в польской исторической мысли является в большей мере результатом замечательных достижений передовой советской исторической науки».

ДРУЖБА С СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ — ОСНОВА УСПЕХОВ ПОЛЬСКОГО НАРОДА

— Дружба с СССР, пример СССР, помощь СССР — эти слова президента Польской Республики Болеслава Берута стали в Польше лозунгом миллионов. Опираясь на дружбу и широкое экономическое сотрудничество с Советским Союзом, польский народ успешно строит основы нового, социалистического общества.

Характеризуя сущность экономических отношений между Польшей и Советским Союзом, газета «Трибуна людю» пишет, что эти отношения основываются на братской интернациональной помощи, уважении независимости и интересов больших и малых народов. Указывая, что Советский Союз предоставляет Польше капитальное оборудование для строящихся и действующих крупных промышленных предприятий страны, газета пишет:

«В пределах этих поставок польская промышленность получает самое современное оборудование, стоящее на высшем техническом уровне, созданное трудом героического советского рабочего класса, прославленными инженерами и учеными. Из Советского Союза наша страна получает, в частности, оборудование для Новой Гуты».

Соглашение между правительством Советского Союза и правительством Польской Республики о строительстве в Варшаве силами и средствами СССР высотного здания — Дворца культуры и науки восторженно встречено всей польской общественностью.

— Советские люди оказывают нам помощь с первых дней освобождения Польши, — заявляют на страницах газеты «Трибуна людю» железнодорожники Стефан Рава и Ян Круковский. — Они присылали нам целые составы с зерном, оказывали помощь в восстановлении страны, помогали строить Новую Гуту и другие промышленные предприятия. Теперь они строят нам грандиозный Дворец культуры и науки в Варшаве. Таковы современные люди. Это — настоящие и великодушные друзья.

Дворец культуры и науки, пишет газета «Жолнек вольности», будет еще одним символом вечной дружбы, объединяющей польский народ с народами Советского Союза. Эта дружба сменит кровью польских и советских воинов на пути от Ленино до Берлина, укрепилась в ходе общей борьбы за укрепление мира, стала неисчерпаемым источником наших побед на фронте социалистического строительства. Опираясь на дружбу и всестороннюю помощь Советского Союза, развивается у нас наука, расцветает народная культура. Благодаря Советскому Союзу работники культурного фронта и люди науки Польши получают великолепный центр для своего творческого труда.

Братская помощь Советского Союза, пишет «Трибуна людю», способствует каждой нашей победе, без нее не было бы успеха. Эта помощь наша страна получает с первых дней свободной жизни. В любой трудный момент, каких было много и немало, еще сейчас на пути нашего невиданного по темпам марша вперед, мы всегда и во всем чувствуем дружескую помощь Советского Союза и лично товарища Сталина.

ПОД НАЖИМОМ ВАШИНГТОНА

Проект гарантийного соглашения между Англией и так называемым Европейским оборонительным сообществом

ЛОНДОН, 16 апреля. (ТАСС). Английское центральное бюро информации передало опубликованное 16 апреля официальное заявление английского правительства о гарантийном соглашении между Англией и странами так называемого «Европейского оборонительного сообщества». Из заявления и одновременно опубликованной английской «белой книги» явствует, что английское правительство готово заключить соглашение о взаимной помощи между Англией и странами — участниками «европейской армии» (Франция, Италия, Бельгия, Голландия, Люксембург и Западная Германия). Англия готова оказать всю возможную военную или другую помощь любой из этих стран или «европейской армии» в случае, если они подвергнутся «нападению в любой момент, пока Соединенное Королевство является членом Северо-атлантического союза». Участники соглашения со своей стороны должны принять на себя аналогичное обязательство в отношении Англии.

В редакционной статье газета «Таймс», комментируя это гарантийное соглашение, пишет: «В основном это

соглашение так же, как и само европейское оборонительное сообщество, представляет собой искусственную попытку будить французоз согласится на то, чтобы Германия внесла свой вклад в оборону Западной Европы». Иными словами, гарантийное соглашение является средством заставить Францию согласиться на включение западногерманских вооруженных сил в «европейскую армию», которой командует американский генерал.

В переданном французскому министерству иностранных дел содержится предложение, что договор о взаимной помощи «позволит ускорить работу совещания по вопросу о создании европейской армии, происходящего в Париже, где выработывается проект договора о создании европейской армии, который будет представлен через несколько недель на одобрение и подписание заинтересованным правительствам».

ПРИЖИ, 16 апреля. (ТАСС). Газета «Юманите» опубликовала сегодня следующее сообщение:

«Министерство иностранных дел Франции распространило вчера вечером

коммюнике, в котором говорится, что «Соединенное королевство и шесть стран — участниц Европейского сообщества» в ближайшее время выработают соглашение, которое «будет содержать взаимные обязательства». Эти «обязательства» являются обещаниями о взаимной помощи. Именно в этом будут, по видимому, состоять пресловутые «гарантии», которых требовало французское правительство.

Очевидно, что эти «гарантии» ничего не гарантируют и не защищают нашу страну от опасности, вызванной вооруженным вермахтом в Западной Германии, и, в частности, от опасности, что этот вермахт вовлечет нашу страну в войну за осуществление своих реакционистских целей. Наоборот, сообщение об этих псевдогарантиях, как это признается в коммюнике министерства иностранных дел, позволит, в частности, ускорить работы по подготовке соглашения о «европейской» армии. Таким образом, эти псевдогарантии призваны лишь ускорить и облегчить включение Западной Германии в атлантическую систему».

Индонезийская газета о превращении ООН в орудие американских империалистов

ДЖАКАРТА, 16 апреля. (ТАСС). 15 апреля газета «Харпан рахит» в передовой статье под заголовком «Народы Азии и ООН» пишет: «Принимая во внимание тот факт, что Организация Объединенных Наций была создана как международная организация для защиты человечества от угрозы новой мировой войны, становится непонятным отношение Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности к событиям в Азии и Африке».

В этой связи газета «Харпан рахит» напоминает о судьбе бывшей Лиги наций, которая была использована империалистическими державами для защиты их интересов и для дальнейшего погребения народов Азии и Африки. Газета пишет: «Сейчас мы видим, что Организация Объединенных Наций неспособна разрешить мирным путем корейский вопрос и что эта организация становится орудием в руках Соединенных Штатов Америки для разжигания вражды в Корее. Точно так же, как перед второй

мировой войной страны-агрессоры захватывали чужие территории под флагом борьбы с коммунизмом, так и сейчас мы видим подобные действия США, которые приняли закон об оказании так называемой помощи для взаимного обеспечения безопасности под флагом борьбы с коммунизмом. Используя этот «закон», Соединенные Штаты Америки создают военные базы на территориях стран «свободного мира» с целью подготовки новой мировой войны».

США ПРЕВРАЩАЮТ ИСЛАНДИЮ В СВОЮ ВОЕННУЮ БАЗУ

КОПЕНГАГЕН, 16 апреля. (ТАСС). Ссылаясь на исландскую газету «Тюдвиллинн», газета «Ланд оф фолк» сегодня сообщает, что американские военные власти в Исландии потребовали от исландского правительства предоставления

в их распоряжение острова Гримсей для создания на нем военной базы. Первоначально речь шла о том, что на острове будет создана метеорологическая станция, затем американцы потребовали

выселить население острова, чтобы можно было превратить остров в военную крепость. Сообщение о наглых требованиях американцев вызвало сильное возмущение исландского народа.

События в Корее

Сообщение Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 16 апреля. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики сообщило 16 апреля: Соединения корейской Народной армии во взаимодействии с частями китайских народных добровольцев продолжали вести оборонительные бои на прежних рубежах.

Вчера части зенитной артиллерии и стрелки — охотники за вражескими самолетами сбили 7 самолетов противника, участвовавших в бомбардировке и пулеметном обстреле мирного населения в районе восточного побережья Кореи. Сбито также 2 вражеских истребителя в районе полуострова Унчжинь.

Американские интервенты применяют в Корее ядовитые газы

ПХЕНЬЯН, 16 апреля. (ТАСС). Центральное телеграфное агентство Кореи опубликовало сообщение своего корреспондента с западного фронта о новом применении американскими интервентами химических снарядов. В сообщении говорится, что 1 апреля американская артиллерия на двух участках западного фронта подвергла позиции войск корейской Народной армии и китайских народных добровольцев обстрелу химическими снарядами. 1 апреля в 11 часов американские артилле-

рийские части, расположенные в районе села Сачжинри на южном берегу реки Имчжинган, выпустили более 20 снарядов по позициям Народной армии севернее Коранхю. Многие из этих снарядов были с ядовитым газом. В 18 часов 30 минут того же дня в районе села Кинчжон, западнее Коранхю, противник выпустил по частям корейской народной армии более 60 снарядов, ряд которых был также начинен ядовитым газом.

АНГЛИЙСКИЕ И АМЕРИКАНСКИЕ ВОЕННОПЛЕННЫЕ В КОРЕЕ ТРЕБУЮТ ПРЕКРАЩЕНИЯ ВОЙНЫ

ПЕКИН, 16 апреля. (ТАСС). Как передает агентство Синхуа, английские военнопленные, находящиеся в Северной Корее, в своих письмах выражают желание, чтобы все военнопленные обеих сторон были безоговорочно репатриированы, и заявляют о своем беспокойстве по поводу затягивания переговоров о перемещении.

Л. Мэнли, ефрейтор Дональд Лукас, капитан Дж. Кинг и рядовой А. Игл, находящиеся в Чоксоне, Северная Корея, адресованному секретарю Английского комитета защиты мира В. Дюноу, говорят:

Дорогой Дюноу! От имени 244 английских военнопленных нашего лагеря мы хотим отблагодарить вас за работу, которую вы проводите в целях укрепления мира во всем мире. Мы знаем о тех вопросах, которые были поставлены на переговорах о перемещении в Кэсоне, согласно пункту 4-му повестки дня, особенно вопрос о добровольной репатриации военнопленных. В связи с этим мы хотели бы изложить нашу точку зрения.

Мы, нижеподписавшиеся, английские и американские военнопленные, говорим в письме, считаем необходимым высказать свое мнение в отношении нынешнего положения в Корее. Большинство из нас находится в плену почти полтора года, и вот уже в течение девяти месяцев ведутся переговоры о перемещении. За это время на фронте бесцельно погибло много хороших английских и американских парней, и мы часто задаем себе вопрос, что получают от этой войны наши страны. Для простых людей эта война означает снижение жизненного уровня и рост безработицы, они вынуждены туго подтягивать пояс.

Мы считаем предложение, внесенное представителями Объединенных Наций, совершенно несправедливым. Большинство из нас считало, что по пункту 4-му повестки дня у участников переговоров не может возникнуть никаких затруднений. Однако на деле оказалось не так. Для нас было совершенно ясно, что все военнопленные должны быть безусловно возвращены по домам после прекращения военных действий. Переговоры в Корее и скорейшее возвращение домой всех военнопленных затягиваются именно из-за вышеуказанного предложения. Такова наша точка зрения, и нам хотелось бы, чтобы она стала известной всем в связи с вашей борьбой за мир, которую мы единодушно поддерживаем.

В июле прошлого года, когда начались переговоры о прекращении огня, многие из нас надеялись через несколько недель встретиться со своими близкими, но нас разочаровали последующие события, такие, как нарушение нейтральной зоны и необоснованные требования, особенно те, которые непосредственно касаются нас, военнопленных.

Наше горячее желание — это справедливое и успешное окончание переговоров о перемещении, что повело бы к прекращению кровопролития в Корее и позволило бы путь для обеспечения мира во всем мире.

Потому сейчас мы просим английский народ откликнуться на наш призыв оказать помощь в деле прекращения этой ужасной войны, и, помня славные исторические традиции английского народа, мы твердо убеждены, что наш призыв не останется без ответа.

С надеждой и радостью мы читаем о различных действующих по всему миру организациях сторонников мира и о сборе подписей миролюбивых людей во всем мире. Мы требуем лишь нашего неотъемлемого права на мирную жизнь и призываем всех людей доброй воли поддерживать нас в этом.

Агентство Синхуа приводит имена 90 английских и американских военнопленных, подписавших это письмо.

КОММЮНИКЕ ЕГИПЕТСКОЙ ПАРТИИ ВАФД

ПАРИЖ, 16 апреля. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Франс Пресс из Каира, вчера было опубликовано коммюнике партии Вафд, в котором критикуется политика египетского правительства. Египетское правительство обвиняется «в закрытии парламента, роспуске палаты депутатов и отсрочке

выборов». Партия Вафд упрекает также правительство Хилалпаша в нарушении «договоренности с партиями меньшинства с целью прервать деятельность парламента» и утверждает, что «партия будет продолжать борьбу за защиту конституции и за осуществление национальных чаяний».

Сессия совета Международной ассоциации юристов-демократов

ВЕНА, 16 апреля. (ТАСС). Сегодня в Вене открылась очередная сессия совета Международной ассоциации юристов-демократов.

На сессии присутствует свыше 40 делегатов из 17 стран.

Сессию открыл председатель Международной ассоциации юристов-демократов Д. Н. Притт (Англия). В своей речи он подчеркнул, что сессии предстоит обсудить важнейшие вопросы: отчет комиссии Международной ассоциации юристов-демократов об итогах расследования военных преступлений, совершенных в Корее вооруженными силами США, и фактов применения американцами бактериологического оружия в Корее и Китае; о мирном договоре с Германией и его обещании международным правом; мероприятии Международной ассоциации юристов-демократов против расизма и преследования национальностей в колониальных и полуколониальных странах и другие вопросы.

Притт заявил, что Международная ассоциация юристов-демократов по собственной инициативе направила в Корею комиссию, так как поступившие в ООН сигналы о варварских методах ведения войны и военных преступлениях, совершенных американцами в Корее, не были расследованы. Работа комиссии, сказал далее Притт, проходила в трудных условиях, нередко под бомбежкой американцев. Усилиями членов комиссии собран обширный материал, убедительно свидетельствующий о применении американскими вооруженными силами бактериологического оружия в Корее и Китае.

Мы должны, сказал в заключение Притт, изучить материалы, представленные комиссией на рассмотрение настоящей сессии, и принять соответствующее решение. Наша задача, задача юристов-демократов, — отстоять дело мира и спасти тем самым жизнь миллионов людей.

С кратким отчетом о деятельности генерального секретариата Международной ассоциации юристов-демократов выступил генеральный секретарь ассоциации Норман (Франция). В заключение своего отчета Норман подчеркнул, что настоящая сессия ставит своей задачей довести до сведения мировой общественности результаты работы комиссии Международной ассоциации юристов-демократов.

На это утреннее заседание сессии закончилось. На вечернем заседании будет заслушан доклад профессора Брандвейна о результатах работы комиссии Международной ассоциации юристов-демократов в Корее.

НА МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ В ЗАЩИТУ ДЕТЕЙ

ВЕНА, 16 апреля. (ТАСС). Сегодня на Международной конференции в защиту детей продолжали работать комиссия по докладу Моно и секция по образованию, по охране здоровья и по культурному и моральному воспитанию детей.

НАВОДНЕНИЕ В США

НЬЮ-ЙОРК, 16 апреля. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс из Омаха (штат Небраска), река Миссури продолжает разливаться, затопляя все новые районы штатов Небраска и Айова. Около 35 тыс. жителей города Каунсил-Блафф (штат Айова) бросили свои дома и переправились через Миссури на территорию штата Небраска. В пригороде города Омаха бросили свои жилища 5 тыс. человек. Спасаясь от наводнения, покидают свои жилища население других районов.

По сообщению корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс, дома 26 семей в районе Среднего Запада уже разрушены или затоплены водой, вышедшей из берегов реки Миссури.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

В ТЕАТРАХ И КИНО:

ТЕАТР им. ХАМЗА — 18/IV За окнами посольства, 19/IV Отелло.

ТЕАТР им. НАВОЙ — дебют солиста Новосибирского государственного театра оперы и балета В. И. Гудылева: 18/IV Травата, 19/IV Евгений Онегин.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 18/IV Женитьба, 19/IV Свадьба с приданым.

КЛУБ ЗАВОДА им. ВОРОШИЛОВА — 18/IV вышедший спонтанно театр им Горького — Пигмалион.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА — 18 и 20/IV вечера татарской песни народной артистки Татарской АССР Муниры Булатовой. Начало в 9 ч. вечера.

20/IV в 1 ч. дня музыкальный лекторий — «Чешская музыка». Лектор — Новбас М. С. Участвует симфонический оркестр Уагофилармонии. Дирижер — худож. руководитель и гд. дирижер оркестра васс. деятель искусств Уаср А. Ф. Назаровский. В программе произведений Дворжана, Сметаны, песни народов Чехословакии. Действительный абонемент № 2.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ (в помещении театра Советской Армии) — 18/IV Ее друзья, 19/IV Правда о его отце.

ГАШОСНИРК — сегодня и ежедневно представления в 3-х отделениях. Атрикцион — лев на лошади. Укротительница — васс. арт. РСФСР И. Бугринова.

«ИСКРА» (дети) — Воздушный извозчик. «ХИВА» — Кубанские казаки.

ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО ПРИНИМАЮТСЯ ЗАЯВКИ И ЗАКАЗЫ на коллективное посещение ТЕАТРА

В МАЯСКИЕ ДНИ, А ТАКЖЕ ЗАЯВКИ от организаций НА ПРОВЕДЕНИЕ В ТЕАТРЕ ТОРЖЕСТВЕННЫХ ЗАСЕДАНИЙ, посвященных 1 Мая. Справки по телефону: 34-210, 33-562, 33-205.

УЗБЕКСКАЯ КОНТОРА «ГЛАВКИНОПРОКАТА» ВЫПУСКАЕТ НА ЭКРАНЫ КИНОУСТАНОВОК ИТАЛЬЯНСКИЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ

Песни на улицах

По сюжету — Альфредо Бранчи. Режиссер — Марио Ланди. Производство кинофирмы «Фильмолимпия», 1949 года.